

彩票公益金为大病患儿带来健康福音

——访中国红十字基金会医疗救助部副部长仰卓子



仰卓子(左)。

2023年是中国红十字基金会(以下简称红基会)中央专项彩票公益金大病儿童救助项目(以下简称大病儿童救助项目)实施的第十四年,当年年度预算为3.3464亿元,共救助白血病患儿8220名、先天性心脏病(以下简称心脏病)患儿3383名,百分百完成项目年度资助目标。

中国红十字基金会于2005年、2006年先后设立救助白血病患儿的“小天使基金”和救助心脏病患儿的“天使阳光基金”,两个基金分别在2009年、2011年获得财政部支持,纳入中央专项彩票公益金资助范围。

中国体育彩票自1994年全国统一发行以来,已累计筹集公益金超8000亿元。以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金,为社会公益事业作出了重要贡献。其中,在支持大病儿童救助项目方面,成功挽救了众多患儿的生命,为无数家庭带来福音。

14年来,中央专项彩票公益金大病儿童救助项目已经成为我国大病患儿救助的知名品牌,得到患儿家庭的信赖,并取得了良好的社会效益。截至2023年底,中央专项彩票公益金累计投入25.6亿元支持大病儿童救助项目,累计有8.9万名白血病、心脏病患儿获得资助。当前,该项目已经逐步成为我国儿童医疗保障体系和政府医疗救助的有力补充,真正体现了彩票公益金“来之于民、用之于民”。

实施以来,彩票公益金发挥了怎样的作用?该项目有哪些变化和发展的?面临着哪些问题和困难?对此,红基会医疗救助部副部长兼彩票公益金项目办主任仰卓子在采访中作出了具体回应。

彩票公益金作用明显

记者:当前白血病和心脏病患儿的救助情况如何?

仰卓子:据统计,我国每年白血病的发病率为万分之三到万分之四,其中一半是儿童。红基会于2005年发起设立“小天使基金”,专项救助0—14周岁的白血病患者,为每位白血病患者提供3万元或5万元的治疗费用资助。2009年起,基金开始获得中央专项彩票公益金的持续资助,患儿受益面不断扩大。2021年,救助年龄扩展到0—18周岁,每年救助的白血病患者超过8000名。在项目所救助的患儿当中,70%属于农业户口。

白血病不同于其他病种,其治疗周期长、自费药品多,患儿在治疗的过程中每个月都有治疗费用的支出。有些地区医保报销有限,超过限额的部分全部需要自付,而农村的患儿家庭经济收入不稳定。因此,在患儿享受医保报销之后,我们的资助对于这些患儿家庭可以说是雪中送炭。

红基会于2006年设立“天使阳光基金”,专项救助0—14周岁的心脏病患儿,为符合资助条件的患儿提供

5000—30000元/人的资金救助。2011年起,基金获得中央专项彩票公益金的持续资助,救助规模不断扩大。我们资助的心脏病患儿人数逐年增长,2023年资助了超过3000名心脏病患儿,但当年申请救助的患儿数量比往年翻了一番,因此,目前仍有很多心脏病患儿在排队等待救助。

心脏病每年的发病率为千分之七到千分之十四,我们每年都会去新疆、西藏、青海、贵州等偏远和少数民族地区开展“天使之旅”心脏病患儿筛查救助活动,每年筛查出需要手术治疗的患儿都有1000多名。我们将优质的医疗和资助信息带到有需要的患儿身边,同时也能发现潜在的需要帮助的群体。14年来,中央专项彩票公益金的持续和稳定投入,保证了大病儿童救助项目的救助规模。

提升救助效率

记者:这些年来,大病儿童救助项目的资助标准有没有变化?

仰卓子:资助标准是按照两个病种分别设置的,基本保持稳定。白血病救助项目实施以来,对完成造血干细胞移植手术的白血病患者每人一次性资助5万元,对无需造血干细胞移植手术的患儿每人一次性资助3万元,最高为5万元。复杂心脏病患儿需多次手术且已获得一次资助的,在完成第二次或第三次手术并提供相关资助材料后,可获得补充资助。最高资助金额累计不超过3万元。

记者:项目实施14年来资助流程是否有所变化?

仰卓子:2021年,红基会开发的大病患者救助数据系统正式上线,缩短了申报材料从递交到审核的间隔时间。2024年1月,我们开发了手机端“红救助”小程序,患儿家长可以直接在手机端申请救助、提交资料,还可以看到资助流程进展,在提升救助效率的同时让整个资助流程更加透明。

救助资金是以“点对点”转账的方式直接拨付至患儿个人账户,救助流程较以前明显缩短。

我们在全国发展了38家白血病患者救助定点医院和58家心脏病患儿救助定点医院。白血病定点医院

可以帮助患儿建立“直通车”账户,先拨付资助款后提交医疗票据;心脏病定点医院可以协助我们开展患儿筛查工作,并先行垫付费用安排手术,解决患儿家庭筹资的困境。

不断丰富人道救助服务

记者:与红基会的其他项目相比,中央专项彩票公益金项目有哪些不同?

仰卓子:该项目是由中国红十字总会负责,委托红基会组织实施,协同全国各级红十字会和定点医疗机构执行的公益项目。相比红基会执行的其他项目,大病儿童救助项目资金规模大、实施经验丰富、管理方式成熟、项目成果显著,已经成为全国红十字系统人道救助项目的标杆。

此外,该项目要接受更为严格的绩效评估,包括要求拨款后,省红会要及时回访;次年由第三方抽查回访;每年接受总会邀请的第三方机构绩效测评。这些都是该项目与其他项目的不同之处。

记者:当前项目在实施过程中面临哪些难点?

仰卓子:最大的难点是救助资金仍存在缺口,2023年预算资金执行完毕时,两个病种都还有较多救助需求没有满足。截至2023年12月31日,尚有5600多名白血病、心脏病患儿在排队等待救助,其中70%是心脏病患儿,预计将纳入2024年度甚至2025年的资助规划。大量的社会需求督促我们,要加强对中央专项彩票公益金项目预算执行进展、患儿申请数据变动的监测,也要链接更多社会资源支持患儿救助。

记者:请谈谈中央专项彩票公益金大病儿童救助项目的社会意义。

仰卓子:红基会以“守护生命与健康,红十字救在身边”为使命,积极发挥党和政府人道领域助手和联系群众的桥梁纽带作用,不断满足人民对美好生活的期待。中央专项彩票公益金大病儿童救助项目通过提供医疗救助资金,让患儿有机会重获健康、回归正常生活,截至2023年底,累计已为8.9万名白血病、心脏病患儿提供资助。 《国家彩票》

优化购彩体验 提升服务质量

“3·15”国际消费者权益日的设立,扩大了消费者权益保护的宣传,使消费者的权益得到更多重视。作为国家公益彩票,中国体育彩票自发行以来始终坚守《消费者权益保护法》底线,通过持续优化购彩体验,提升服务质量,维护购彩者的合法权益,确保购彩者能够在安心和放心的环境中享受购彩的乐趣。

坚持知识普及 开放维权渠道

《消费者权益保护法》第八条规定,消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。

为了维护购彩者的知情权,体彩采取了一系列行动,比如在实体店、官方网站等渠道,持续进行彩票知识的宣传,普及游戏规则、返奖率、开奖、兑奖等信息。

体彩实体店店内布置印有“快乐购彩 理性投注”的宣传材料,“体彩责任彩票公众手册(理性购彩篇)”供购

彩者随时参阅。为解答购彩者关于游戏规则和派奖活动等疑问,各省(区、市)体彩机构定期对销售人员进行业务培训。

规范销售体系 抵制非法彩票

《消费者权益保护法》第七条规定:消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。

为了维护购彩者人身财产安全,规范体彩销售市场,全面提升服务和管理水平,推动体彩市场健康持续发展。体彩各级机构不定期组织开展针对专管员、代销者及销售员服务质量、服务态度和运营安全的巡检工作。在亚洲杯开赛之际,浙江体彩开展亚洲杯期间专项检查,扎实推进竞猜游戏合规销售管理。并且,组织专管员到店开展“十禁止十不得”基础规范销售行为的宣贯和培训,提醒销售人员紧绷安全之弦,加强规范销售意识,传递理性购彩等正向价值,确保亚洲杯期

间体彩实体店合规运营。

非法彩票破坏了公平的市场秩序,严重侵犯了购彩者的财产安全与权益。在抵制非法彩票方面,体彩联合公安机关采取一系列措施,切实维护购彩者的合法权益。

宣传责任彩票 倡导理性消费

《消费者权益保护法》第十三条规定:消费者享有获得有关消费和消费者权益保护方面的知识的权利。消费者应当努力掌握所需商品或者服务的知识和使用技能,正确使用商品,提高自我保护意识。

责任彩票理念对保护购彩者的个人财产安全,以及促进家庭和谐具有至关重要的作用。为此,体彩致力于倡导科学、理性地参与彩票游戏。在亚洲杯期间,许多体彩实体店迎来了更多热情的年轻购彩者,部分人对于彩票游戏规则不够了解,容易冲动投注。为了维护购彩者的权益,体彩从业人员通过发放宣传手册、宣传页和

风险提示单,加之言语劝阻引导的方式,提升购彩者的风险认知。

中国体育彩票以“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”为目标,旨在打造规范的销售体系、安全的市场环境和健康的购彩氛围。每项行动都坚守公信公益的初心,秉承“责任在心 乐善同行”的信念,依法治彩的原则,严格落实责任彩票的各项工作要求。 楚木

